

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
**Helyben:** Vidéken:  
 Egy óra . . . 1 kor. Egy óra . . . 1 kor. 50 fill.  
 Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felelős szerkesztő:  
**SIPOS BÉLA.**  
 Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

## Egyedül vagyunk!

Debreczen, jan. 9.

Megbízható helyről pattant ki tegnap a hír, hogy a harmadik egyetemet a versengő városok közül Pozsony fogja megkapni. Pozsony — a kis Bécs, a melynek népe, kulturája csak most kezd egy kevéssé magyarosodni, de a melynek olyan pártfogói vannak, mint egyetlen városnak sem. Hogy kettőt említsünk Frigyes főherceg és Debreczen város I. kerületének képviselője Thaly Kálmán.

Lehet, hogy holnap lecáfolják a hirt, de mi azért bízunk annak. Hiszünk pedig azért, mert megbízható helyről, jól beavatott kormány köréből került az ki.

Mikor a hír köztudomású lett, egy pillanat alatt elvonult előttünk ennek a városnak története. A mióta csak állanak kövei, egyedül magára hagyatva állott tenger ellensége között. Vivódott, vérzett, vergődött, rengeteg hadisarcot fizetett ki, s nem volt egy jó barátja sem. Az az ha volt, bizonyos, hogy nagyon sok csengő arányába került.

Most már nem kell küzdeni törökkel, tatárral, nem kell udvarolni a rabló tatár kánoknak, mégis olyan elhagyottan, olyan idegenül él ez a város a többi magyar kultur központok között. Vágyódásai sohasem teljesülnek. Ha valami nevezetesebb intézményt kért, nem kapta meg. Csupán azt engedték meg nagykegyesen az eddigi kormányok, hogy emeletes kasszárnyákat építsen a militarizmus nagyobb dicsőségére.

Valami nagy reménységgel soha sem voltunk a kormány egyetemi segélye iránt. De most hogy a reménység utolsó szikrája is kilobbant, bizonyos elkeseredéssel látjuk, hogy azok is elhagynak bennünket, a kiknek támogatására teljes bizonyossággal számítottunk. Bizony *Thaly Kálmán* dr. megtehetette volna Debreczennek azt a szivességet, hogy Pozsony helyett ennek az érdekeit viselte volna szívében. Ezt a mi városunk feltétlenül megérdemelte volna attól a *Thaly Kálmán*-tól, a kit huszonöt éven át példátlan

ragaszkodással választott meg képviselőjévé.

Pozsony győzelme visszatérít bennünket ahoz a fejtegetéshez, a melyet Jászi Viktor dr. jogakadémiai tanár ép e lap hasábjain tett közre. Ne várjon az egyetem ügyében semmit az államtól Debreczen. Egyedül állunk, másra mint a saját erőnkre nem támaszkodhatunk. Hogyha századokkal ezelőtt meg tudták a város lakói menteni hitüket, házukat, vagyonuk egy részét a harcok viharában, az utódok a béke korszakában tudjanak emelni a nemzeti kulturának olyan templomot, a melyben a tudomány, a hazaszeretet oltárának lángja soha nem alszik ki és a mely a világosságnak lesz a terjesztője. Csinálja meg Debreczen a maga egyetemét, legyen már vége a céltalan tervezgetéseknek, reménykedéseknek.

S. B.

## Kezdődik a munka.

### A politikai helyzet.

— Express tudósítás. —

Budapest, jan. 9.

Ma már eleven volt az élet Budapesten. A karácsonyi szünet után holnap ül össze ismét a képviselőház. A vidéken, kerületeikben tartózkodó képviselők nagy része vissza érkezett a fővárosba. Este a pártkörök is megteltek honatyákkal, akik vidéki tapasztalataikról számoltak be a kíváncsiaknak. Igen eleven élet volt a függetlenségi pártban, a hol is sok szó esett Lengyel Zoltán zilahi beszédéről. A felhozott vádakát tulzottnak mondotta néhány képviselő, de azt elismerte mindenki, hogy a párt szervezésére nagy szükség van.

A képviselők egy része holnap tér vissza a fővárosba, úgy a Ház ülése elég érdekesnek ígérkezik.

A képviselőház holnap, csütörtökön tartja első ülését a karácsonyi szünetek után.

Ezen az ülésen fogja beterjeszteni a honvédelmi miniszter az 1907. évi ujonegyezményre vonatkozó törvényjavaslatot. Amire azután át fognak térni a kultusz-tárca tárgyalására, amelyhez még egy esomó szónok van feliratkozva.

### A kiegyezési tárgyalásokról.

Már sok mindent irtak össze. A sok jelentés, ide-oda utazgatás után azt kellene hinnünk, hogy ezek a tárgyalások

már igen messze haladtak és legközelebb pozitív vagy negatív irányban véget érnek.

Most megbízható oldalról arról értesülünk, hogy tulajdonképpen még semmi sem történt. A két bizottság csak formáságokat intézett el és a magyar bizottság előterjesztette a magyar kívánságokat.

Az osztrák küldöttek ezeket jegyzékbe foglalták és kijelentették, hogy nincsen meghatalmazásuk elvi kérdésekbe belemenni; ezeket fenntartotta magának az osztrák kormány és az osztrák miniszterelnök.

Ezzel körülbelül meg is szakadt a tárgyalások fonala, úgy egy szó sem lehet arról, hogy hat hét hónapnál hamarabb valami konkrét eredményre jussanak.

A legközelebbi lépés ugyanis az lesz, hogy most az osztrákok fogják beterjeszteni a maguk elvi követeléseiknek jegyzékét és ezekre vonatkozólag viszont a magyar küldötteknek nem lesz meghatalmazásuk.

## A harmadik egyetem Pozsony.

### Debreczen kárpótlást kap.

### Thaly Kálmán a pozsonyiak védnöke.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 9.

Fél hivatalos forrásból jelentik a következőket.

Apponyi Albert gróf közoktatásügyi miniszter — amint értesülünk — a jövő évi költségvetés keretében fogja kérni a harmadik egyetemre szolgáló kiadásokat. Az intézetet Pozsony városa kapja s ennél a kormány elhatározásnál nem csekély súlyt tulajdonítanak annak a körülménynek, hogy a kérdés iránt Frigyes királyi herceg is érdeklődik. Pozsonynyal szemben Kassa konkurált legnagyobb erővel, ezután következett Szeged, Pécs, Debreczen, Temesvár. A kultuszminiszter az egyetemet preterendáló városok törekvéseit — hirszerint — nem akarja méltánylás nélkül hagyni s Szegednek, Temesvárnak valami más főiskolát, Pécsnek, Debreczennek, Kassának pedig egyéb ily irányu kárpótlást tervez.

Azt mondják, hogy a kormány ilyen irányu döntésében játszott a Thaly Kálmán szava is, aki rajong Pozsonyért, ott is lakik, s a város és

**Máyer Jenő jelentése: Üzletemben sestakerti rizling kapható félliteres üvegekben 36 fillér, üvegért 4 fillér betét. >>**

a kultura fejlesztése érdekében már rendkívül sokat tett. A gyengébbek kedvéért felemlítjük, hogy Thaly Kálmán dr. Debreczen I. kerületének 25 év óta országgyűlési képviselője és a város diszpolgára.

Kiváncsiak vagyunk reá, hogy a kormány milyen kárpótlást ad Debreczennek? A kárpótlásnak nagyon is jelentékenynek kell lenni, mert amit az egyetem révén elvesztettünk állami támogatásban, az nagyon tekintélyes összeg. Azt egy mesterképző iskola felállításával aligha lehet pótolni.

## Posta műszaki igazgatóság Debreczenben.

Nagyvárad feljajdul.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, január 9.

Lapunk vasárnapi számában egy rövid cikk keretében megírtuk, hogy a kereskedelemügyi miniszteriumban végre hajtanak egy régi tervet, s a jövő évben posta igazgatóságot kap Debreczen. A postaigazgatóságot a forgalom könnyebb lebonyolítása végett Nagyváradról helyezik Debreczenbe. Ez a hír nagy riadalmat keltett a szomszéd városban — a mi érthető is. A gyönyörűen fejlődő modern Nagyváradnak — a mely azonban sajnos nagyon szegény város — fájdalmasan esne ettől a nagyszabású intézménytől való elválás. Mi a magunk részéről méltányoljuk a nagyváradai sajtó felindulását. Azonban, hogy hírünket nem vettük a levegőből, azt megerősíti az a körülmény is, hogy a nagyváradai postaigazgatóság ingó voltáról már sejtelmük kezd lenni a nagyváradiaknak is. — Ezt bizonyítja egyik nagyváradai lapnak a következő közleménye.

A debreczeni lapok már tegnap közölték a hírt, hogy a nagyváradai postaigazgatóságot Debreczenbe fogják áthelyezni, meg pedig büntetésből, azért, mert Nagyvárad város nem igen volt hajlandó eddigelé a koalíciós kormány szekerét tologatni. A hír ilyen formájában nem felel meg a valóságnak s illetékes helyen meg is cáfolják. Amde tény az, hogy kettéválasztják a nagyváradai postaigazgatóságot s egyik része Debreczennek jut. Ez a terv már a megvalósítás küszöbén áll s mint befejezett tényt emlegetik. Tudósítónk a kettéválasztás ügyéről a következőket jelenti:

A kereskedelemügyi miniszteriumban már régebben tervezik, hogy a postaigazgatóságok műszaki osztályait különválasztják s mint külön műszaki igazgatóságokat önállóítják.

A nagyváradai postaigazgatósághoz tartozó műszaki osztályt Debreczenbe fogják áthelyezni, mint külön igazgatóságot s ennek hatáskörébe osztják be Biharmentét is. A műszaki osztály tisztviselőit értesítették is már, hogy június elsejétől kezdve Debreczenbe helyezik át őket.

Ez a tény a debreczeni ujságok kombinációjából. Tizennyolc ilyen műszaki igazgatóságot állítanak fel az ország területén s Nagyvárad városnak, ahol postaigazgatói székhely van, egyetlenegy sem jut belőle.

Lehetséges, hogy műszaki igazgatóságot is kap Debreczen. De mi fenn tartjuk a postaigazgatóság áthelyezéséről szóló hírünket. Sajnáljuk, hogy emiatt Nagyvárad ismét haragszik, s szokás szerint nem épen uri modorban beszél Debreczenről — de a harag okáról igazán nem tehetünk. Legfejebb az öreg példabeszédek tárából veszünk egy citátumot, a mely így szól:

— A ki haragszik, annak nincs igazsága.

## A színigazgató szubvenciója.

A színügyi bizottság ülése.

A bérilők ügye.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 9.

A színügyi bizottság tegnap délután rövid ülést tartott, amelyen apróbb jelentőségű ügyeket intézett el. Az ülésről a következő tudósítás ad számot.

Jelen voltak: Kovács József polgármester, Oláh Károly színház felügyelő, Komlóssy Arthur, Márk Endre, Nagy Zsigmond, Vecsey Imre, dr. Burger Peter, Tóby Elek, Zilahy Gyula, Békés Gyula és Acél Géza.

Kovács József polgármester az ülést megnyitotta.

Oláh Károly előterjeszti, hogy a színigazgató szubvenciója esedékessé vált. Bejelenti, hogy az igazgató kötelezettségeinek eleget tett s így ajánlja a bizottságnak javaslata elfogadását. E szerint a 3000 korona szerződésileg biztosított szubvenciót a tanács által kiadni kéri.

Az ülés második tárgya bérleti jogok átírása volt.

Oláh Károly e tárgynál ajánlja, hogy a jelenleg érvényben levő rendszert meg kell változtatni. Eddig ugyanis a bérilők jogát két évig tartották fenn, ezután csak egy esztendőre javasol figyelembe venni. Miután e kérdésben tervet fog kidolgozni, ez ügy a jövő ülésen kerül tárgyalásra.

Zilahy Gyula a múlt ülésen beadványt terjesztett elő, amelyben hivatkozik az Országos Színészegyesület határozatára, hogy a színi évad minden év szeptember hó 1-én kezdődik, így a szerződéseket is ekkorra kell megkötöni. Ezért kéri Zilahy, hogy a szerződése 17 pontját, amely szerint ő a társulati névsort szeptember 1-éig bemutatni köteles, változtassák meg.

Komlóssy Arthur nem fogadja el az előterjesztést s nem tekinti a becsatolt átiratot hivatalos határozatnak. Nem megy bele a változtatásba.

Oláh Károly osztja Komlóssy nézetét, kéri Zilahyt, hogy az egyesületi hivatalos végzést adja be a bizottsághoz.

Márk Endre kéri, hogy nincs-e kihatással ez a határozat a jövőre nézve.

Zilahy Gyula kijelenti, hogy reá

nézve van a dolognak kihatása. Főleg a szerződéseknél érinti őt ez a határozat.

A bizottság kimondta, hogy az eredeti határozatot köteles Zilahy betervejeszteni.

Oláh Károly bejelenti, hogy Zilahy Almásy Lolát visszaszerződtette, ugyszintén a Perczel nővérek visszaszerződtek a színházhoz.

A bizottság ezt tudomásul vette, Komlóssy Arthurnak az ellen van kifogása, hogy Zilahy karácsony este előadást tartott, noha kimondta a bizottság, hogy karácsonykor nem szabad előadást tartani. Zilahy se tavaly, se az idén nem tartotta be a határozatot.

Oláh Károly szerint ez nem vétség, mert hiszen sok szülő örül, hogy ünnepe előtt, a mikor olyan sok dolga van, a gyermekeket elküldhetik hazulról. Fél ótkor egyébként ugyis vége van az előadásnak.

Márk Endre és Nagy Zsigmond nem kifogásolják az előadást, sőt tudják, hogy több szülő kérte is ezt az igazgatótól. Panasz a közönség részéről nem merült fel.

Kovács József polgármester is így szól a tárgyhöz.

Oláh Károly kijelenti, hogy a múltkor azért hoztak határozatot, mert Makó Lajos egy ízben karácsonykor akart előadást tartani. Kéri, hogy a felszólalás felett térjenek napirendre. A jövő ülésre a szóban forgó határozatot bemutatják. Ezzel az ülés véget ért.

## A perzsa sah meghalt.

Perzsia még nem is tudja.

— Távirati tudósítás —

Budapest, jan. 9.

Az egész világnak minden részébe elvitte a villamos szikra a hírt, hogy Perzsia hatalmas uralkodója, Muzaffer Eddin sah, örök álomra hunyta le szemét. A mig ezt már a szélrózsa minden irányában tudják, Perzsia népe még csak sejtí, hogy a sah órái megvannak számlálva:

Az első távirat Londonba érkezett a halálesetről.

A sah tegnap este halt meg, de ez a tény csak holnap kerül nyilvánosságra.

Tegnap mindenki tudta, hogy a sah élete gyorsan közeledik a végéhez. A sah négy kámforbefecskendezést kapott, hogy az életét, amennyire még lehet, meghosszabbítsák. Estefelé az élet összes nyilvánulásai megszűntek.

Öt óraker délután a trónörökös és az összes minisztereket a betegágyhoz hívták, hogy tanui legyenek a sah halálának. Az asszonyok megkezdették az előkészületeket a gyászra. Kevéssel naplemente után a hárem kaput bezárták. Ez volt a jele annak, hogy a sah kiszendetett.

Ujabb távirat ezt jelenti:

A Sah tegnap este naplementekor halt meg. Az orvosok minden lehető

**Bisquits (Cakes)**

fabéj kétszersült, Cacao kétszersült, Graham kenyér és egyéb finom sütemények állandóan kaphatók

**Horgonyi Károly**

fehér finom sütemények sütődéjében

**BEBRECZEN Batthányi-u. 15.**

elkövettek, hogy az uralkodó életét meghosszabítsák és még tegnapelőtt este is 4 kánforos injekciót adtak neki. Négy óra tájban behívták a trónörökösöt és a minisztereket a haldokló szobájába, egyúttal 3 asszonyát is figyelmeztette, hogy öltön gyászruhát.

A hárem kapuit bezárták azonnal. A Teheránban székelő külföldi képviselők csak későn értesültek a sah haláláról.

A lakosság nagy zöme még nem tudta meg a halál esetét.

A sah életrajzi adatai a következők: Muzaffer Eddin sah, Napir Eddin sah másodszülött fia. Atyját 1896. május 1-én Teheránban meggyilkolták. Bátyja Mazud Mirza nem törvényes nőtől született és ez okból neki, a másodszülöttnak jutott a trón. Muzaffer Eddin előbb Teherán kormányzója volt. Az 1896. május 3-án Tebrizben végbement trónralépése egészben véve simán folyt le és testvérei is hódoltak neki. A tartományokban azonban több helyütt fölkelés ütött ki, melyet gyorsan levertek. Az elhunyt sah csak nemrégiben alkotmányával ajándékozta meg Perzsiát

## Hírek mindenfelől.

— **Megfagyott az utcán.** Tegnap este a tápéi korcsmába beállított Nyári Ferenc földmunkás. Késő éjjelig borozgatót, azután részegen, támoilyogva távozott. Ma reggel halva találták az utcán. A nagy hidegben megfagyott. A községi előjáróság telefonon jelentette az esetet a szegedi ügyészségnek. Mivel a halálukat kétségtelenül megállapították, a boncolást nem rendelték el.

— **Családi dráma Lugoson.** Temesvárról jelenti tudósítónk, hogy Hartwig János odaváló sütőmunkás véres családi drámát rögtönzött Lugoson. Hartwigot neje már régebben elhagyta és fiával Lugosra ment az édes anyjához. Hartwig többször hívta vissza a feleségét, de az asszony nem hajlott a kérésre. Ez azután annyira felbőszítette az elhagyott embert, hogy tegnap elutazott Lugosra, egyenesen elment anyósához és ott előrántva revolverét, szó nélkül rálőtt feleségére, fiára és anyósára. Mindhárman súlyosan megsebesültek. Hartwig azután agyonlőtte magát. Hartwig a délvidéki szocialista mozgalom fővezetője volt.

## Harc a menház lakói közt.

### Riadalom a menedékhelyen.

Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 9.

A csicsogói menedékhelyen, ahol az élet szerencsétlenei, a hajléktalanok és elzüllött emberek huzódnak meg, tegnap nagy botrány volt. Az egyébként csendes menházat véres harc zavarta fel.

Ismeretes, hogy a rendőrség a Csicsogó téren egy éjjeli menedékházat tart fenn, ahol éjszakánként az összes lakás nélküli embereket elhelyezik.

Lovászi Gábor kerékgyártó segéd a rendőrséghez fordult tegnap éjjel segítségért és éjjeli szállást kért.

Az inspekción rendőrtisztviselő a di-

dergő munkás embert a csicsogói menházba kísértette. Itt Gombos Ferenc menházi felügyelő adott neki helyet. Alig hogy lefeküdt, a menház lakóival szóváltásba keveredett. Ezek aztán rárontottak és szörnyen elverték. Néhány pillanat múlva véres fejjel, eszméletlenül feküdt a menház földjén.

A hatalmas lármára, kiabálásra természetesen figyelmes lett a menház felügyelője is, aki a menház lakók háló szobájába sietett. De későn érkezett, mert Lovászi Gábor már akkor ugyan-csak vérzett. Gombos Ferenc felügyelő a mentőkért telefonált, akik a súlyos sérültet kiszállították a kórházba.

Itt dr. Hutiray József a kórház tb. főorvosa bekötözte a sebesült fejét és eszméltre hozta. Az esetet bejelentették a rendőrségen is, ahol a vizsgálatot Mile Pál rendőrfogalmazó vezeti.

Hogy kik a tettesek, azt a későbbi vizsgálat fogja kideríteni. A sebesültet ma fogják kihallgatni, állapota ugyanis tegnap oly súlyos volt, hogy kihallgatni nem lehetett.

## Munkaadók szervezkedése.

### Tanácskozás az ipartestületnél.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 9.

Az ipartestület tanácstermében tegnap délután megtartott nagy értekezleten a különböző iparágak nagy számu képviselőinek jelenlétében vették tárgyalás alá a munkaadók szövetségének létesítési ügyét.

Az értekezletet, melyen a kereskedelmi és iparkamara képviselőiben dr. Rácz Lajos jelent meg, délután 3 órakor nyitotta meg Zeinger Ede elnök.

Nagy és hosszas vita indult meg a szövetség megalakítására vonatkozólag és az értekezlet egyhangulag magáévá tette a ker. és iparkamaránál e hónap 8-án a hivatalos ipari faktorok részéről megalkotott általános irányelveket, annyival is inkább, mert azon irányelvek egytől-egyig a gyakorlati életből leszürodött igazságok.

Az értekezlet kérte az ipartestület elnökségét, hogy a különböző iparágak szakosztályait a szervezkedés mielőbbi keresztül vitele céljából sürgősen hívja össze.

A szakosztályok megjelent képviselői pedig kötelezték magokat arra, hogy szaktársaikat az egyes iparágak megvédését célzó és a gyűlésen elhangzott eszmékről felvilágosítani igyekeznek. Kimondta végül az értekezlet, hogy a szövetségek megalakításánál az irányadó szempont mindég a munkaadók és munkások jogos kívánságainak és érdekeinek a védelme lesz. Az erősebb eszközök igénybe vételére csak akkor fog kerülni a sor, a mikor a jogtalan követelések érvényesítését tűz ki célul úgy a munkások, mint esetleg egyes munkaadók. Ezzel a gyűlés fél hat órakor véget ért.

## SZINHAZ.

— **„Megjött a papa“** a címe annak a kedves 1 felvonásos apróságának, melyre a vigjátéki személyzet készül. A rendkívül mulattató vigjátékot Erdélyi Zoltán írta. Az újdonság főszereplői Szabó Irma, Ternyei, Békés Gyula.

— **Paraszt becsület.** Mascagni fényes operájából, a Paraszt becsületből naponta folynak a próbák. Az opera szombati előadása iránt különösen nagy érdeklődés mutatkozik közönségünk körében. Santuzza rendkívül nehéz és fárasztó ének szerepét Zilahyné énekli. A többi szereplők Vida Iona, Sz. Gárdonyi Teréz, Arkossy, Szalay.

— **A kis áruló.** Sámi László és dr. Máriai Ödön daljátékának ének tanulásával annyira előre haladt az operette személyzet, hogy legközelebb már megkezdődnek a szinpad próbák is. A főszerepeket játsszák Zilahyné, Lónyai Piroska, Vida Iona, Szakácsné Polgár, Arkossy, Szalay, Sarkadi, Deésy, Szabó Gyula, Bay, Vadász stb.

## Zichy Jenő a debreczeni muzeumnak.

### Hagyomány az ázsiai gyűjteményből

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 9.

A napokban temették el gróf Zichy Jenőt, a nemes főurat, az ipar és művészetek lelkes barátját, az egész ország őszinte részvéte mellett.

Amilyen nemes volt életében, olyan fenkölt gondolkodás nyilatkozott meg utolsó rendelkezésében is, a melylyel Rózsa-utcai gyönyörű palotáját az abban levő kincseket érő néprajzi és egyéb gyűjteménnyel együtt a fővárosnak hagyományozta.

A gyűjtemény néprajzi része valóban becses. Sok van benne azonban olyan tárgy, amely a magyar néprajzi muzeumban is megvan. — Ezekre vonatkozólag Zichy Jenő úgy intézkedett, hogy a duplumok a debreczeni városi, s a biharmegyei muzeumok között osztassanak szét.

A Rózsa-utcai muzeum feltározásához a napokban hozzáfognak — s ha az befejezést fog nyerni, a kettős példányokat becsomagolják s telerészben Nagyváradra, fele részben pedig Debreczenbe küldik.

A két muzeum tekintélyes számu néprajzi tárggyal fog gyarapodni az ajándékozás folytán.

## Az üzletvezetőség palotája.

### Felmondják a Tisza-ház bérletét.

#### Az új palota helye.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 9.

A debreczeni üzletvezetőségnek, ennek a hatalmas vasuti központi intézménynek köztudomás szerint a

Legjutányosabb  
leggazdagabb  
forrása a

# Halász ékszerüzlete

arany, ezüstművek, minden ékszerek és zsebóra  
különlegességek beszerzésére

Debreczen, Főter. Fehérló mellett.

Tisza palotában kell célszerűen elosztásu helyeken kényelmetlenkedni. Maga az épület modern, azonban a bérkaszárnának szánt hatalmas két emeletes épületben nem lehetett úgy elhelyezni az üzletvezetőségi hivatalokat, hogy azok a közönség, s magának a nagy apparátussal dolgozó hivatalnak igényeit kielégítse.

Az előző kormányok alatt szó sem lehetett arról, hogy az üzletvezetőség a Tisza palotát el hagyja. Ki mert volna a hatalmas Tisza Kálmán, később pedig az erőszakos Tisza István érdekei ellen cselekedni. Most azonban, hogy ez a név már a múlté, aktuálissá vált a debreczeni üzletvezetőségi palota építése.

Ugy értesülünk, hogy az államvasutak igazgatósága a Tisza családdal többé nem köt szerződést, hanem maga épített palotát üzletvezetősége számára. Az erre szükséges összeget már az 1908. évi költségvetésbe felveszi. Hogy hol építik fel az új üzletvezetőségi palotát, az még nincs megállapítva. Valószínűleg a vasuti állomás közelében, a Petőfi tér környékén. A terveket és költségvetést már készítik az államvasutak építési osztályában, hogy az összeg a költségvetésbe akadály nélkül beilleszthető legyen.

## UJDONSÁGOK.

**Szerkesztőségi telefon sz. 339.**

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2. ó  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. zs. a

### — A debreczeni postapalota.

A nagyváradai új postaigazgató, Siket Traján tegnap átiratot intézett Kovács József polgármesterhez, hogy a debreczeni postapalota ügyében felvett tárgyalások eredményét közölje vele. Az ügynek gyorsabb lebonyolítása miatt van szüksége a postaigazgatónak az adatokra. Miután ezek az adatok annyira szétágazók és különfélék, hogy összeszedni jó időbe kerül, Kovács polgármester legközelebb ismét értekezletet hív össze a postapalota ügyében s ennek eredményét közli Siket Traján postaigazgatóval.

— **Átirási ügyek kezelése.** A tanácsnak sok a baja évenként az apró cseprő átirási ügyek elintézésével, melynek könnyebb kezelése valóban óhajtható. A mai tanácsülésen megbízást kapott Csóka Samu tanácsnok, hogy a városi átirási díjakra vonatkozó ügydarabok egyszerűbb kezelésére nézve tegyen javaslatot a tanácsnak. Valószínű, hogy ez év második felében az új rendszer szerint intéztetnek el ezek az ügyek.

— **A debreczeni gazdasági akadémia és a város.** Debreczen tulajdonát képező pallagi földeken — mint ismeretes — ezelőtt tíz évvel emelte a kormány a gazdasági tanintézetet, melyet utóbb akadémivá fejlesztett. Az akadémia céljaira szolgáló földeket haszonbérbe bírja a földmívelési kormány. A 10 esztendősi bér-

let a múlt év december 31-én lejárt. A tanács ma megbizta Magoss György t. főügyészt, hogy az újabb 10 esztendőre szóló bérleti szerződést a kormányval, illetve annak képviselőjével kösse meg.

— **Hol vannak a melegedő szobák?** Az idei tél szokatlan keménysége legkeservebben azokat a szegény embereket sújtja, akik hogy napi kenyerüket megkeressék, kint dolgoznak a piacokon, és az egyes nagyobb forgalmu utakon. Ezeknek és a fában szűkölködő szegény családoknak eddig minden télen rendelkezésre állott egy melegedő szoba. Az idén, amikor a tél rendkívül zordon, nyoma sincs a melegedő szobáknak. A növegyetek jól tennék, ha a város támogatásával legalább január és február hónapokban nyitnának ilyen melegedő szobákat. A didergő szegények nagyon hálasak lennének ezért.

— **Gróh Ferenc a népnevelési bizottság tagja.** A vallás és közoktatásügyi miniszter megbízásából Kovács Gyula alispán Hajdumegye népnevelési bizottságát újjászervezte. Megkereste ebből kifolyólag a nagyváradai püspökséget, hogy a bizottság tagjává kit ajánl. A püspök válasza tegnap érkezett meg és a bizottsági tisztségre Gróh Ferencet ajánlotta. Kovács alispán őt nevezte ki.

— **A mai vigestély.** A jóízű móka, kacagtató humor s a pajzán tréfa jegyében született az a szellemes vigestély, mely ma délután 5 órakor tartatik meg a Bika szálloda disztermében. A kacagtatóbbnál kacagtatóbb kuplék, táncok, zeneszámok tömege a ma kiadott végérvényes műsor, mely 2 órára állandó derűtséget hoz ama hatalmas terembe melyet az előjelek után ítélve bizonyára megtölt a zsúfolásig ezen esték művelt s jókedvű közönsége. Oly műsor ez, melynek minden száma leköti a figyelmet s jókedvre deríti a hallgatóságot, De beszéljen maga a műsor: 1. „Gyorsvonat“-polka, előadja Rácz Károly teljes zenekara. 2. Kalugyer tánc, lejtik Ungváry Vilmos, Kiss József, Barabás Károly, Nagy József, Mártonffy Jenő s Lenkey György urak. 3. a) Csárdás a „Denevér“ című operettből. b) Férfiak a szerelemben a „Madarász“ című operettből, éneklő Karczal Dénesné urnő, zongorán kíséri Fialka Sárika urleány. 4. A „Drámairó“ vig magánjelenet, előadja Ertler Jenő ur. 5. „Kuplák“, ifjabb Sarkadi ur közreműködésével előadja idősb Sarkadi Vilmos ur. 6. Wack Wick eredeti néger tánc. Lejtik Ungh-Wer, Sky, Lemour-Kisch, Yosh Kha, Cseh-Ré-Lough-Klei-Ti-Ye, Mis Znah-Khy-Ghay Vér, Ni néger urak a legsötétebb Afrikából. 7. Humoros felolvasás, tartja Sipos Béla ur. 8. Raffe Joachim „Polka de la Reine“, zongorán előadja Fekete Oszkár ur. 9. Zene mókák, elkövetik Fiftike Szörtyi-Forti Gém urak Sámsonból. Ezen vig estére — mint értesülünk — minden párhely még az első nap elfogyott, elsőrendű helyek már kedden nem voltak kaphatók s csak néhány 60 filléres hely kapható még Mihalovits Jenő gyógyszerárában. Tekintve a kitűnő műsort s a jótékony célt, melyet szolgál, melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe ezen igazán érdekesnek ígérkező vig estét.

— **Telefon a színházban.** Szinte botrány számba ment az a mulasztás, hogy a debreczeni színházban nem volt telefon. Negyven év

alatt senki se gondolt arra, hogy bevezessék. A „Debreczeni Független Ujság“ volt az első, amely ez ügyben szót emelt. Még telefon nincsen ugyan bevezetve, de rövid idő alatt a színház is a telefonhálózatba kerül. — A mai tanácsülésen ugyanis Oláh Károly tanácsnok előterjesztésére közbiztonsági okokból elhatározták a telefon bevezetését.

— **Ülések a megyeházán.** Ma a megyén két ülés lesz. Az egyik a bősörményi Boeckai-szobor bizottság ülése, a másik a hajdukerületi székház felügyelőbizottságának ülése. Hajduböszörményit az üléseken Somossy Béla polgármester helyett Dr. Magi Kálmán főjegyző fogja képviselni.

— **Rákóczi képe a megyeházán.** A megye közgyűlése elhatározta, hogy II. Rákóczi Ferenc fejedelem arcképét a közgyűlési terem számára megfesteti. A kép megfestésére már Debreczen város egyik igen tehetséges művésze Rajzó Miklós beadta ajánlatát. Nem lehetetlen, hogy a munkát a megye Rajzónak adja, akinek művészi kvalitásai ismeretesek.

— **A tanács és a sertés előlegező részvénytársaság.** A hízalók és gazdák sertésszállító és előlegező részvénytársasága a teljes megalakulás felé közeleg. A napokban már egy kiküldött bizottság járt Kőbányán és azokban a helyeken a hol hasonló telepek vannak, s alapos tanulmány tárgyává tette az illető telepek építkezését berendezéseit. A debreczeni telep építkezési és berendezési terve a tapasztalatok alapján el is készült, sőt a társaság megvette a Homokkerti Horváth-féle földet négyszögölenként 2 koronára 30 fillérért. Ez a terület, minthogy közel van a városhoz, nagyon alkalmas a telep céljaira. A részvénytársaság azonban, miután ő kérte a Balyik Szilágyi-féle 10 hold föld eladását, ma is aogazsálnak őrzi magát a várossal szemben, s meg is veszi a telket, ha a város viszonát újabb információk alapján enged abból a lehetetlen árból, a melyet legutóbb a közgyűlés megállapított. A közgyűlés a tanács propositiójára négyszögölenként 4 koronában állapította meg a 10 hold föld eladási árát, a mi körülbelül 68 ezer koronának felel meg. Ez az ár megállapítás tarthatatlan, mert nem áll arányban sem a föld jövedelmezőségével sem értékével. — A tanácsnak kötelessége elhamarkodott javaslata helyett ujjal állania a közgyűlés elé, amelyben realitás legyen. Tíz hold földért 68 ezer koronát kívánni legalább is abszurdum. Debreczen gazdasági életének nagy szüksége van az előlegező részvénytársaságra, épen ezért a tanácsnak is inkább elő kell segítenie a társaság fellendülését, — sem mint lehetetlen feltételek megállapításával megbénítani.

— **Kubelik hangversenye.** A holnap esti hangverseny iránt óriási érdeklődés mutatkozik. Valóságos Kubelik láz van. A jegyek már csak korlátozott számban kaphatók. Debreczen egész intelligentiája várakozással néz a gazdag programu művész estély elé. Az előjegyzett helyek péntek délig megtartatnak, azontul a jelentkezők rendelkezésére bocsátatnak. Kezdeté pontban 8 órakor. Az egyes számok alatt az ajtók zárva lesznek.

— **A Polgári asztaltársaság jubileuma.** A debreczeni Polgári asztaltársaság, a mely Márkus Jenő vendéglőjében székel, január 19-én tartja meg fennállásának 10 éves fordulóját. A ritka jótékonyaságot gyakorló

társaság a nevezetes évforduló alkalomával nagyobb szabású estélyt rendez fényes műsorral, amelynek minden száma változatos és ötletes lesz.

— **Adózók figyelmébe.** Az 1906 évi III. oszt. kereseti adó után kivetett általános jövedelmi pótdóljástrom f. évi január hó 10—18 ig 8 napi közzömlére lesz kitéve a városháza adókövetői helyiségében; hol is a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthető. Egyidejűleg felhívatik a város adófizető közönsége, hogy bekebelezett terheiket a városi adóhivatalnál díjmentesen kapható nyomtatványon még e hó folyamán vallják be; mert a később érkezendő bevallások figyelembe vételén nem fognak. Debreczen, 1907. január 9 én. A városi adóügyi osztály.

— **Cabaret est.** A debreczeni jótékony nőegylet Cabaret estéje iránt városzerte nagy az érdeklődés. A páholyjegyek már mind elkelték. A program, mely némi változáson ment keresztül, igen érdekes és mulatságos lesz és meglepetésszámba megy a műsor, melyet holnap egész terjedelmében közölni fogunk. Lesz zongora, továbbá két bájós kisleányka, az öt éves Kaszanyitzky Olga és a hét éves Kaszanyitzky Magda bámulatos ügyességgel mutatnak be egy virág gavottot. Garda Dezsőné urasszony egy monológot ad elő a tőle megszokott művészetel, míg Gorechy Vilmosné urasszony gyönyörű énekszámát Ujfalussy Géza dr. ur fogja kísélni. Az estét a Magyar Testvérek remek bandája nyitja és zárja be. Személyjegyek és állóhelyek még kaphatók Molnár Ferencz ur üzletében, előbbi egy korona, utóbbi 50 fillér.

— **Megszűnt a járvány a megyében.** — Hajdunánás, Hajdudorog és Mikepércs községben különféle járványok léptek fel a közelmúltban. E miatt Kovács Gyula alispán az iskolákat bezáratta. Dr. Losonczy Almos jelentése szerint a járványok megszűntek, így az iskolákban a tanítást ismét megkezdték.

— **Rendőri hírek.** Tolvaj van a konyhába. Hodosi Lajos kocsis Miklós utca 35 szám alatti lakásának konyhájában a szasztalra helyezett 12 koronát. Időközben kiment az udvarra s mig ott járt a 12 koronának nyoma veszett. A tolvajt keresi a rendőrség. — **Ellopták az óráját.** Major István nyíl-utcai lakásába tegnap délelőtt idegen emberek gazdálkodtak, óráját láncostól együtt a ládájából ki vették és zálogba tették. Az esete bejelentette a rendőrségen, ahol a nyomozás megindult.

— **Meghaltak.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Arva Eszter ev. ref. 15 napos, Váci Ernő ev. ref. 2 hónapos, Kokas Juliánna ev. ref. 24 éves, Csiki Klára róm. kath. 17 hónapos, Barta Ferec ev. ref. 6 éves.

— **Közlekedési térkép.** Freytag G. és Bernot féle bécsi térkép kiadó cég közhasznú fali atlasz adtak ki az 1907. évre. A mű Magyarország és Ausztria közlekedési térképe, a mely sokoldalúságával méltán számíthat a népszerűsége. A monarchia e nagy és egyetlen vállalatát munkával valóban hasznos segédeszközt bocsájt kereskedelmi és közvállalatok céljaira, a mennyiben a közlekedési térképen minden vasúti posta és hajó vonal fel van tüntetve. Közli az különféle színekben az egyes vasúti és posta helyeket, a távolságot km-ekben kifejezve. Nagy érdeme a cégnek, hogy Magyarország a közjogi állapotnak megfelelően van ki-domborítva. A minden tekintetben hasznos és praktikus térképhez az 1907. évre

szóló naptár is mellékelve van. Irodák, kereskedőknek, gyáraknak s vállalatoknak nagy hasznára lesz az a munka, a melynek ára 2 korona. Megrendelhető a kiadóknál Freytag G. és Bernot, Bécs, VII. Schattentfeldgasse 62., esetleg könyvkereskedések útján.

— **Közzönet nyilvánítás.** Mindazon rokonok, ösmerősök, jóbarátok és a pincéregyesület azon tagjai, kik felejtették Zolikánknak f. hó 9 én történt végtisztesség tételén való megjelenésük által részvételükkel mély fájdalomukat némileg enyhíteni szivesek voltak, fogadják ez uton is hálás köszönetünket. Halász Izidor és gyászoló családom nevében.

— **Mintatelepek** ismeri minden szőlőbirtkos a „Milleniumtepe”-et Nagyörsön, Torontálmegye és a legnagyobb bizalommal rendelti ott szőlőoltvány szükségletét, mivel a legjobb és minden tekintetben lelkiismeretes kiszolgálásról meg van győződve. Nagy magyar vagy német vagy román vagy szerb főárjegyzékét, műmellékletekkel díszítve, a kezelettség ingyen és bérmentve küldi.

— **Varju János** főgimn. tanárnak „A magyar szellemi művelődés történelme” c. munkája Csáthy Ferenczénél és minden helyi könyvkereskedésben fűzött és kötött példányban is kapható, a fűzött példány 6, a kötött példány 8 koronáért.

— **Nagyon olcsón lehet vásárolni**, férfi- divat cikket. — Nyakkendő, kalapot, fehérneműt — a Nyakkendő királynál, a főposta mellett. Czégvezető Rózsa Lajos.

— **Gumi** különlegességekben óriási választék. Mintaküldeményt 2 korona ellenében küld Schön Sándor keztyű és kötészermester Debreczen, Piac u. 12. Stenczinger-ház.

— **Báli legyezők, fésűk, hajtűk, kefék, szappanok, legnagyobb választékban igen olcsó Mentze Henrik áruházába Kossuth u. 4. szám.**

— **Üveges munkát és képkészítést** olcsón és csinosan kizárólag egyedül készít Blattner Gyula Piac-utca 69. szám alatt Megyeházzal szemben, telefonszám 468.

— **Báli toiletteket** remekül fest és tisztít Konecz József gőzerőre berendezett kelmefestő és vegytisztító intézete Vár-u. 3. és Batthányi u. 2.

— **Gramophonok** világhírű The Gramophon and Typewriter Ltd., vala mint lemezei óriási választékban. Különféle gyártmányú gramophonok és lemezei részletfizetésre is. Komáromi H. Piac-u. 63. Fiók üzlet József kir. herceg-u. 2. szám saját ház.

— **Kitünő bor,** sestakerti rizling Mayer Jenőnél.

— **Naponta** friss sonka Mayer Jenő fűszer- és csemege üzletében.

— **Első rendű támlásszék** bérlet B. napra második sor, jobb oldalon kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

— **A Hajdumegyei népbank** Piac-utca 26. sz. nagytözsde épületében minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

— **Nyomatványok** olcsón, csinosan és gyorsan kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. sz.

— **Köszvénynél, csúznál** használja a híres Király-balzsamot, melyet tekintélyes orvosok biztos sikerrel rendelnek. — Egy üveg ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczenben, Kossuth-utca 8-ik sz. „Arany egyszerű” gyógyszerár.

— **Horgonyi Károly** Amor Biscuit saját készítésű teasüteménye és Graham-kenyér legfinomabb angol sütemények készítőjének a mai számunkban megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

## Benedek János afférje.

Kilép a függetlenségi pártból.

Lemond a Ház jegyzői tisztségéről.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, január 9.

Rend'ivül heves hangú gyűlése volt ma este a függetlenségi pártnak. Benedek János bősziorményi országos képviselőnek keletkezett afférja a párttal, amely szemére vetette, hogy a községi választásoknál a demokrata párt érdekében fáradozott.

A függetlenségi párt értekezletén, melyen Kossuth Ferenc elnökölt, jelen voltak Wekerle, Polónyi miniszterek is. Keszits Antal tette szóvá Benedek János viselkedését, melyet a legutóbbi községi választások alkalmával tanusított. Keszits azt vetette Benedek János szemére, hogy a demokrata párt érdekében olyan agitációt fejtett ki, a mely sehogy sem fér össze a függetlenségi párt érdekeivel.

Keszits felszólalását nagy vita követte. Batthány Tivadar gróf, Nagy Dezső, Sümegi Vilmos szólaltak fel és elítélték Benedek János eljárását. Ugron Gábor heves hangon kelt ki Benedek ellen, majd indítványt terjesztett a gyűlés elé. E szerint mondja ki a párt, hogy *Benedek János eljárása elítélendő, s nem fér össze a függetlenségi párttal szemben való hűséggel.*

Kossuth Ferenc kijelentette, hogy az indítvány felett térjen a párt napirendre s bizza a döntést Benedekre, aki bizonyára tudja, hogy ezuttal mivel tartozik a pártnak.

Benedek János rövidesen válaszolt az elhangzott beszédekre s kijelentette, hogy e pillanatban nem dönt sem a párt eljárása, sem maga felett, de okvetlen nyilatkozni fog legközelebb.

A párt szavazással mondott kritikát Benedek eljárása felett. Elfogadta ugyanis Ugron Gábor indítványát.

Benedek felszólalása után eltávozott a gyűlésről s csak később értesült a határozatról.

Mint a késő éjjeli órákban jelenti tudósítónk **Benedek János holnap közli Kossuth Ferenczcel, hogy a függetlenségi pártból kilép és a ház jegyzői tisztségéről is lemond.**

A függetlenségi párt ezután a Plósz-féle vád alá helyezési indítvány ügyében Polónyi felszólalása után kimondta, hogy újabb ülésre hívja össze ez ügyben a Ház illető bizottságát.

Politikai körökben nagy feltűnést keltett Benedek János afférja.

## TÁVIRATOK.

### A kiegyezés.

Budapest, jan. 9. Politikai körök-ből hírlik, hogy a kiegyezési tárgyalások legközelebb újból megkezdődnek. A két kormányelnök tanácskoznifog s a mennyiben az általános dolgokra nézve megállapodnak, a szakbizottságok, a részletek kidolgozása céljából összeülnek.

### Az osztrák-magyar bank szabadalma.

Bécs, Az osztrák-magyar bank szabadalmára vonatkozó szerződése 3 év múlva, 1910. évben lejár. A bank főtanácsa holnap gyűlést tart, a melyen elhatározták, hogy az újabb szerződés megkötésére vonatkozó lépéseket megtegyék.

### A Ház holnapi ülése.

Budapest, jan. 9. A képviselőház holnapi ülése igen érdekesnek ígérkezik. A Ház elsősorban Bánffy mentelmi jogainak megsértésével foglalkozik. Szathmáry Mór jóvá fogja tenni a bihari baksics kérdést, amire nézve már interpellációt jelentett be.

### Szerencsétlenség.

Kovászna, jan. 9. Itt ma megrendítő szerencsétlenség történt. Korondi Árpád idevaló lakos a revolverét tisztogatta. A fegyver elsült s a golyó Toner Anna nevű cselédjét találta. Korondi úgy megijedt, hogy önmagát is agyonlőtte.

### Megették a sertések.

B.-Gyarmat, január 9. Fischer Jakab vadkerti lakos egy másik községbe költözött családjával és cselédeivel. Az este az országúton lepte meg őket, Ott ütöttek tanyát. Reggelre egy cseléd felesége megfagyott s a költöztetett sertések össze vissza harapták. Ugyancsak így járt egy kis fiú is.

## MULATSÁGOK.

### A Veres Kereszt Egylet bálja.

Debreczen, jan. 9.

A Veres Kereszt Egylet debreczeni fiókja tegnap este tartotta meg bálját a Bika szálloda dísztermében. A Veres Kereszt Egylet báljait nem a nagy tömeg, hanem az előkelő közönség s diszkrét hangulat szokta jellemezni. Így volt ez tegnap is. Nem sokan vettek részt a mulatságon, de akik ott voltak, kedvesen mulattak. Közéletünk ismert alakjai közül ott voltak a bálban:

Weszprémy Zoltán főispán, Kovács József polgármester, gróf Marenzi tábornok, gróf Zedwitz ezredes, Horváth alvezredes, Kirsch, König, Teutschner, Zuzzi, Kovács őrnagyok, s a helyőrség tisztikara csaknem teljes számmal. A mulatságon a következő hölgyek jelentek meg.

Urasszonyok: Váradi Szabó Jánosné Marenzi grófné, Vidovich ezredesné, Zedwitz grófné, Buzás Miklósné, Saárossyné, Latinovichné, Márk Endréné, Demetrovichné, Cseleiné, özv. Balási Józsefné

(Körtvéjés.) Srtobentz Péterné, Kazinczyné, Horváth kapitányné, Szoboszlayné, báró Massburgné.

Leányok: Demetrovich Duci, Latinovics Lilly és Olga, Vidovich Georgina, Balázi Stefánia, Strobentz Gizi, Balázs Olga, Bulyovszky Ilonka.

## Rheumát, Csúzt, Köszvényt

főltellenül és biztasan gyógyít a hiroz és minden házban nélkülözhetetlen

## Dr. Arányi herculesfürdői Rheuma-Olej

Ajánlható kéz-, láb-, hát-, mell- és derekfájásnál, ütés, erőltetés, ficamodásoknál, fül-fájás és fülzugas, fej- és fogfájásnál. Kapható egyedül a készítőnél:

Balla Sándor gyógyszer-tára Hódmezővásárhely. Kossuth-tér 20. és minden nagyobb gyógyszer-tárban. Ára egy üvegnek 2 korona. Próba üveg 1 korona. 6 koronás rendelésnél ingyen csomagolás, bérmentve. Debreczenben kapható: Tóth Béla ur gyógyszer-tárában Piacz-utca 18. sz. Vigyázzunk a Dr. Arányi névre! — A többi mind rosszakaratu hamisítás.

## Békés Lajos

DEBRECZEN.

Ing készítményei a legtökéletesebbek.  
Magyar gyártmány.

Egy gallér 14 kr.

## Őszi és téli idényre

Czibelin . . . 80 krtól.  
szövetek . . . 40 " "  
flanelek . . . 26 " "  
parohetek . . . 20 " "

## Selyem- és Plüss sálak.

Férfi-, női- és gyermek tricó.

## Férfi- és női fehérnemű

és még sok fel nem sorolt áru dus választékban.

## Doszpoly János Utóda

Főtér, Tisza palota.

Női- és gyermek harisnya 18 krtól.



## Seccessió

Inga és Salon órák, pontos zseborák és szép ékszerek legolcsóbban kaphatók

## Kurián Gyula

DEBRECZEN, Piacz-utca 42.

Javítások legolcsóbban jótállással.

## Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye.

Női divat szövetek.

Velezek, selymek.

Óriási szőnyeg raktár.

!! Linoleum !!

## Kitűnő

## Ráczi ürmös

1 üveg 75 kr.

## Kontsek Gézánál

Debreczenben, Kossuth-utca.

## László Zsigmond

## állatorvosi-rendelő

irodája

nagy és kis állatok részére

Csapó-utca 30.

## Szőlő vesszők

Kétéves gyökeres Rizling, Kövidinka, Chosselás, valamint sima Ezerjő, Rizling, Kadarka, Nagyburgundi, Kövidinka, Erdei Mézes és Mustos fehér és egyéb borfajok, fehér és piros Chosselás, Passatutti, tavaszi szállításra megrendelhetők ←

## a Szőlő és Bortermelő szövetkezetnél, DEBRECZEN.

Telefon szám 222.

Városi képviselő Váray József fűszerkereskedőnél.

Ugyanott eladó mintegy 1000 hektoliter saját termésű különböző fajú és évjáratu ó bor.

Egyedülálló Fritzschnitzler-átvitelű szilpese és Eger

Grand Prix



**Globin**  
a legjobb és legfinomabb  
Czipó tisztítószer

**Alkalmi vétel.**  
Egy 1 lóerejű Langen és Wolf-féle  
**gázmotor**  
jelenleg üzemben, kifogástalanul kijavítva, jótállás mellett  
**olcsón eladó.**  
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Megnagyobbított  
**divatraktárunkra**  
gyönyörű választékban érkeztek  
**az őszi és téli idény**  
legszébb utánságai:  
Női ruha- és kosztüm szövetek.  
Fekete és színes ruha szelvények.  
Lyoni divat-szelvények színházi blouzekra. Csipke- és seiyem Esarpok  
jutányos szabott árakhoz  
**SZABÓ LAJOS FIAI**  
vászon-, divat- és szőnyeg áruház.  
Kirakataink állandóan a legutolsó divatot tüntetik fel. 2



**Stock-cognac**  
**Medicinal**  
kezeség mellett, tiszta  
borból párolt  
Állandó vegyi ellenőrzés  
alatt.  
**Camis és Stock**  
pároló telepe,  
**Fiume-Barcola.**  
Csakis elsőrangú üzle-  
tekben kapható.

**Dr. SZÁSZ ADOLF**  
medico mechanikai  
**Zander-gyógyintézet**  
Piacz-u. 59. Steinfeld-ház. Földszint  
Telefon 389. Telefon 389.  
Zander-féle mechanikai gyógykezelés,  
Fejlesztő gymnastica (gyermeknél).  
Orvosi massage. — Tulhevített száraz  
levegő fürdő. Villamozás. (Fardizálás és  
Galvanizálás.)

**Legalkalmasabb  
alkalmi ajándékok**  
**Hölgyeknek.**  
3-6 vagy 12 pár glace keztyű ele-  
gáns dobozban. Kézi táskák. (Ridikul)  
Eredeti francia illatszerek.  
**Uraknak.**  
Pénz-, szivar-, vagy levéltárczák. Fi-  
nom kivitelű nadrágtartók. Szőrme  
bélelésű téli keztyűk stb. Legolcsób-  
ban beszerezhetők  
**Schön Sándornál**  
**DEBRECZEN,**  
Piacz-utca 12. (Steininger-ház.)  
keztyű, kötszer és orvosi műszertárában

**Épületfa eladás.**  
Dohánypajta építéshez alkalmas osz-  
lopok minden vastagságban, a nyir-  
ábrányi állomáson kocsikba rakva  
kaphatók.  
Az oszlopok részben 4 és 5, részben  
pedig 7, 8 és 9 méter hosszúak. Átmé-  
rük 25-30 centiméter. Valamennyi  
oszlop, tölgyfa oszlop.  
Értekezhetni az eladónál **Farkas**  
**József Nyomtató-utca 2.** Vagy pedig  
a nagyváradi káptalan bagaméri erdő vá-  
gásában hetenként kétszer szerdán és  
csütörtökön.  
Ezen kívül több más kerítés oszlop  
kapható mindenféle méretben.

Szövetkezés! Takarékoság! Erő: a jólét alapja  
**Aláírási felhívás.**  
A ki fiának pályája kezdetén pénzt akar adni.  
A ki leányát gond nélkül akarja kiházasítani.  
A ki önállóítani akarja magát.  
A ki házat, földet akar szerezni olcsó, kényel-  
mes lefizetére.  
A ki öreg napjaira betegsége nem akar  
másra szorítani, idején gondoskodni és lépjen  
be a

**Népszegélyző Bank**  
m. sz. most alakuló II. évtársulata tagjai sorába  
erőjéhez mért heti befizetéssel.  
Iskolás gyermekekre, kiskorúak gyerekeire  
való tekintettel már  
**heti 10 fillér**  
befizetéssel is lehet tagjai lenni.  
Befizetés mindenki számára törleszt-  
hető kölcsönt kaphat, mert társulatunk 6  
és 12 évesek.  
Eltérő társulatunk 1923 tagja 42065 be-  
fizetés hetenként, mely befizetés az évtársulatok  
lejártáig ec. 1.750.000 K. befizetésnek felel meg  
mely összeg után a társulat tagjai 6 % haszonred-  
ményben fognak részesülni.  
Eddig 300 esetben 600.000 kor. köl-  
csönt adunk ki szövetkeztünk tagjainak.  
Tagul jelentkezhetni a **NÉPSZEGÉLYZŐ**  
**BANK** m. sz. helyiségeiben Piac-u. 43. Lámprecht  
palota  
**A Z IGAZGATÓSÁG:** Domabidy Eto-  
mér, Hajdu vm. és Debrecen sz. kir. város v. főis-  
pája elnök. Forrai Ernő, főbíró, alelnök. Kontsek  
Géza, nagyker. akadém. Geréby Pál földművelés-  
ügyvezető igazgató. Dr. Weis József ügyvéd jog-  
tanácsos. Dr. Balkányi Emil, Békés Lajos. Dr. Kruu  
Béla. Dr. Berger Andor. Dávidházi Kálmán, Békés  
Emil. Somozy László. Lámprecht Frigyes. Ungvári  
Dávid Werlin Sándor. Dr. Varga Elemér. **FELÜGYE-  
LŐ BIZOTTSÁG:** Gyüresény Béla, Trigrazky Emil,  
Unzár Jenő.

**Legolcsóbb, legjobb**  
bevásárlási forrás  
**alkalmi ajándékokban**  
u. m.: Illatszerek, Par-  
füm casseták, Illatos kez-  
tyű és zsebkezdőtartók,  
Menicür készletek, Coc-  
nac, Rum, Thea, Czu-  
korka különlegességek.  
**Ráczy Herman**  
„Angyal” drogueriája.  
Debreczen, Piacz-utca 42.

**Meghívó.**  
Az „Általános Takarékgéztár Részvénytársaság”  
**évi rendes közgyűlését**  
1907. évi január hó 27-én délelőtt 10 órakor tartja saját helyisé-  
gében (Piacz-utca 32. sz.), melyre az intézet részvényeseit tisztelettel meghívja  
**az igazgatóság.**  
**T Á R G Y S O R O Z A T:**  
1. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 3 részvényes kijelölése.  
2. Az 1906. évi zárszámadás és mérleg megállapítása, az igazgatóság és a  
felügyelő-bizottság jelentésének tárgyalása.  
3. A nyereség felosztása, az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére a  
felmentvény megadása.  
4. Az alapszabályok módosítása.  
5. Nyugdíj szabályzat megállapítása.  
6. A megüresedett igazgatósági helyek választás utján három évre leendő  
betöltése.  
7. Öt felügyelő-bizottsági rendes tag választása három évre.  
8. Két felügyelő-bizottsági póttag választása három évre.  
9. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság tiszteletdíjának megállapítása.  
10. Esetleges indítványok tárgyalása.  
Az évi mérleg, valamint az erre vonatkozó összes mellékletek az intézet  
helyiségében az üzleti órák alatt t. részvényeseink által megtekinthetők.

## Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszholni csatolni.

**Intelligens fiatalember intelligens leány ismeretségét keresi.** Leveleket „Fekete csacsi” jellegre.

**Egy csinosan butorozott külön bejárattal szoba január 15-től Hüvelyes-utca 5. szám alatt kiadó.**

**Házasság céljából szeretne megismerkedni némi hozományjal bíró uri leánnyal oly intelligens megjelenésű fiatalember, ki jelenleg Debreczenben tisztességes állásban van.** — Leveleket a kiadóhivatalt „Családi fészék” címre továbbít.

**Pénzkölcsönöket** földbirtokra, házakra 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> % -os kamattal mellett is néhány nap alatt folyósítat, drága kamatu tartozásokat olcsóbbra kicseréltet, birtokokat veszeni és elad Héry bankirodájára Debreczenben, Piacz-u. 46. sz. (Szentanna-u. sarok.)

**Azon urral, ki ezen lapra figyelmeztetett, holnap d. u. 5—6 óra közt találkozhatom a Piacz-utczán lévő Halász Nándor mű órás és ékszerész kirakata előtt.**

**Férjhez mennék azon urhoz, a ki arról biztosít, hogy a karika gyűrűt Halász Nándor ékszerésznél veszi meg, ahol jól és olcsón lehet vásárolni.**

**Málás lesznek azon nemesszívű hölgynek, aki, hogy a hivatalból el ne kessek megveszi azon szép és olcsó zsebórát, a melyet Halász Nándor mű órás Piacz-utczai kirakataiba láttam.**



„Villamos” jó karban tartási bérlet villamos házi csengők. Házi és magán központi Telefonok, új berendezések és javítások szakszerű és olcsó Villamos felszerelések anyagok raktára. Magán telefonok kölcsön bérlet évi 20 kor.

felszereléssel együtt készit Földvári L. Debreczeni első Elektrotechnikai vállalat Debreczen Kossuth-utca 1 szám az udvarban. Telefon szám 168.

**Egy jókarban lévő zongora olcsón eladó.** Czím Sziv utca 4.

**Gouvérirozást 3 krajczártól kezdve elvállal Rózsa Ignácz női felöltő- és kalap áruháza Debreczen, kistemplombazár.**

**Bethlen-utca 6. sz. ház utczai lakás, négy szoba hozzávaló mellékhelyiségekkel május elsőre kiadó.** Értekezhetni az udvarban a háztulajdonossal.

**Elhalálozás miatt Darabos-utca 5. számú ház kedvező feltételek mellett eladó.** A ház 1 emeletes, van benne 2 uri lakás, légszesz bevezetés, jó ivóvízü kut és a lehető legnagyobb kényelemre berendezve. Értekezhetni ugyanott.

**Vigyázzon!** Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádogos-u. 4. sz.

**Butorozott szoba külön bejárattal, esinosan berendezve azonnal kiadó Széchényi-utca 27. sz.**

**Lapkihordó asszony felvétetik a kiadóba.**

**Egy jóra való házból eselédleány vagy asszony felvétetik.** Czím a kiadóba tudható meg.

**Két éves lánykámhoz egy német leányt keresek.** Jelentkezni lehet József kir. herczeg-utca 21.

## Mélyen leszállított árak

különösen kiemelendők:

75 cm. széles Anna flanel métere 17 kr.  
Jó mosó vazel és flanelok „ 25, 28, 32 kr.  
120 cm. széles Angol Cheviot „ 55, 75, 80, 90 kr.  
120 cm. széles tiszta gyapju kockás Cheviot m. 70 kr.  
1 darab mosó Zefér bluz . . . . . 70 kr.  
1 darab flanel bluz . . . . . 2 frt.

**Fekete és színes férfi nyakkendők**

óriási választékban, feltűnő olcsó árakban.

**Maradékok fél árban.**

**Szabó Lajos Fiai**

vászon, divat és szőnyeg áruház.

Hajdusági Bajuszpedrő.

**Szép a bajusz**

a híres

**Hajdusági PEDRŐ-vel.**

Elismert legjobb különlegesség a a bajusz növesztésére és ápolására, mely meg nem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anyagokból készül.

**Hatása gyors és biztos**

Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.



Védjegy.

Egyedüli készítő:

**Grósz Nagy Ferencz**

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarvu” gyógyszerár.

**Köszvény, Csuz!**

ellen ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja és rendeli betegeinek a híres

**Király-balzsamot**

az egész világon ösmert legjobb gyógyszert. 1 üveg 2 K. Vidékre 2 K 50 f., 3 üveg 6 K 65 f. bérmentve utánvétellel. — Belügyminiszterileg engedélyezett gyógyszer. — Törvényesen védve! — Egyedüli készítő.

**Grósz Nagy Ferencz**

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarvu” gyógyszerár.

Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.

**Modern lakóházak, villák**

valamint egyéb

**épületek tervezetét**

felépítését, művezetését, épületek becslését stb. vállal

**Pavlovits Károly**

műépítész, Kossuth u. 26. szám.

**Nagy választék**

bel- és külföldi

**illatszerek, kazetták,**

pipere cikkek. továbbá gyógyszer különlegességek és sebészeti eszközökben, stb. stb. <<<<

**Tóth Béla**

gyógyszertára és illatszert raktárában

DEBRECZEN, Tisza palota.

**Komáromi M.**

műhangszer készítő

Legnagyobb hangszer üzlete

Főüzlet Piacz-utca 63. Fióküzlet József kir. herczeg utca 2. Bika szalóda mellett.

Czimbalom vételnél díjtalan tanítás.

Bérbe adott zongorákat új gyanánt nem adunk el, mindenféle hangszerek részletfizetésre is. Többféle gyártmányu

**Gramophonok**

és lemezei, a hírnevesebb gyártmány, lemezekben óriási választék. Szakszerű műhely, nem kontár, új hangszerek készítését és javítását művészi módon nem mint kontár, de mint szakképzett készítjük. Zongora hangolást vidéken is.

**Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.**

Az ujonnan érkezett hurfonó gépemen a legkitűnőbb minőségű hurokkal szolgálunk.

Telefon 511.

**Értesítés!**

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy

Postakert 35. sz. a. közvetlen a Falk-féle kefégyár mellett ujonnan létesített deszka- és épületfa raktáramat mai napon megnyitottam.

A t. közönség pártfogását kéri

tisztelettel

Simon Mihály.